

遵义社区教育:

织密终身学习网 描绘城市新画卷

记者 石影

社区教育作为构建学习型社会的基石,是提升城市文化软实力的关键一环。遵义市,作为全国首批学习型城市网络城市之一,依托遵义开放大学(遵义市社区教育指导服务中心)这一核心枢纽,通过构建体系、创新课程、打造品牌三大战略,构建起一张覆盖城乡的社区教育网络,为城市发展注入终身学习的新活力。

体系构建:四级联动,织密教育服务网

遵义市从顶层设计出发,打破地域界限,整合全市教育资源,构建了“市—县—乡—村”四级联动的社区教育体系。这一体系以遵义开放大学为龙头,县(市、区)社

区学院为骨干,乡(镇、街道)社区学校及村(居)社区教育工作站为基础,形成“1个市级中心+N个社区教学点”的立体服务格局。目前,全市已建立133个社区教育示范基地(教学点),今年新增22家省级示范基地和9家市级教学点,教育覆盖面持续扩大。

遵义市还积极推动中小学校、职业院校、文化场馆等资源向社区开放,将分散的教育资源转化为全民共享的“学习宝库”。市图书馆、市博物馆等单位通过送教进社区、进学校,丰富了社区教育的内容与形式。同时,“贵州社区教育”小程序的推广使用,打破了时空限制,为居民提供了便捷的线上学习渠道,营造了“人人皆学、处处能学、

时时可学”的良好氛围。

课程驱动:精准施教,满足多元需求

在构建起坚实的网络体系后,遵义市社区教育又注重课程内容的丰富与创新,以满足不同年龄层、不同需求的居民。遵义开放大学利用现代信息技术,开发了一系列优质在线学习资源和课程,构建了覆盖全龄段、满足多元需求的课程体系。

针对老年群体,开设了智能技术应用、健康养生等课程;针对中青年群体,则开设有家庭教育、心理健康等核心课程;青少年校外教育则注重心理健康、作业辅导和应急救护等特色课程。此外,遵义开

放大学还与市农业农村局合作,将专业技能培训融入社区教育,为乡村振兴提供人才支持。近三年,累计培训23000余人次,有效促进了人员就业。

同时,遵义社区教育还注重将红色文化、非遗技艺与民族文化普及融入课程,深化教育内涵,增强居民文化自信。党史专家讲述红军长征故事、蜡染技艺和烙铁画专题课程等,不仅让居民学到了新技能,更让他们深刻感受到了文化的魅力。

品牌赋能:凝聚人气,掀起学习热潮

品牌活动是遵义社区教育凝聚人气、展示成果的重要平台。

今年6月,以“黔育薪火·构筑全民终身学习共同体”为主题的大型活动在桐梓县举行,标志着遵义市全民终身学习活动周的正式启动。活动通过舞蹈、合唱、走秀、非遗展示等多种形式,展现了新时代群众的学习风采和丰富多彩的生活。单场比赛线上参与浏览量达100万次,整体曝光量超过366万次,掀起了全民学习的新热潮。

遵义市社区教育不仅织密了一张覆盖城乡的终身学习网,更描绘出一幅城市文化繁荣发展的新画卷。未来,遵义将继续深化社区教育改革,推动学习型社会建设,为城市发展注入更多活力与智慧。

红花岗区教体局组织主题研学

130名“小小红色宣讲员”重走长征路

12月11日至12日,遵义市红花岗区教育体育局组织了一场特殊的“行走的思政课”。来自全区的130名“小小红色宣讲员”踏上“重走长征路,红色永传承”主题研学之旅,在黔北的红色热土上沉浸式感悟伟大长征精神。

本次研学以“沉浸体验、实景教学”为主线,将历史化为可触可感的生动场景。学员们先后走进

青杠坡战斗遗址、四渡赤水纪念馆、茅台渡口和红军烈士陵园。在青杠坡,他们理解了这场惨烈战斗的战略意义;在赤水河畔,通过地形勘察与战术推演,切身感受“四渡赤水出奇兵”的军事智慧;在茅台渡口,聆听红军突破封锁线的历史细节;在烈士陵园,卫生员龙思泉(“小红”)为救百姓牺牲的事迹,让许多学员深受触动,

深刻体会到“人民军队爱人民”的精神内涵。

从行前知识预热,到现场聆听讲解、开展研讨,学员们全身心投入。活动的最后一站,全体学员共同观看了红色剧目《伟大转折》,重温遵义会议的重大历史意义,为此次研学画上圆满句号。

“这次研学让我对红色故事的理解从‘知道’变成了‘懂得’,从

‘讲述’变成了‘传承’。”学员们纷纷表示,作为“小小红色宣讲员”,将自觉肩负起讲好党的故事、革命故事、英雄故事的责任,让长征精神在新时代焕发光芒。

红花岗区教体局相关负责人表示,此次活动是一次深刻的思想淬炼与精神洗礼。少年们在“行走的课堂”中研有所得、学有所悟,历史厚重感与现实使命感感

交织,极大增强了他们的国家意识、民族情怀与历史责任感,“请党放心,强国有我”的信念变得更加具体而坚定。

这堂用脚步写就的思政课,在黔山秀水间播下了红色的种子。长征精神,正通过新一代的足迹与声音,在新时代的脉搏中强劲跳动,永续传承。

(来源:《贵州教育报》)

东西部协作进行时

珠遵教育协作从“输血式”帮扶向“造血式”协同跃升

智慧教育创新实验室落地遵义三校

本报讯 日前,珠遵数字化联盟智慧教育创新实验室授牌仪式在凤冈县第一中学举行。习水县第一中学、赤水市第一中学、凤冈县第一中学获授牌匾,标志着珠海与遵义的教育协作迈入深化应用、协同创新的新阶段。

仪式上,珠海市第一中学平沙校区(珠海市外国语学校)向凤冈县第一中学捐赠了价值25万元的“基于AI智慧纸笔的高质量精准教学系统”。该系统通过智能纸笔实时采集学生学习数据,辅助教师开展个性化教学,推动课堂从传统模式向精准化、数字化转型。

自东西部协作开展以来,珠

海市教育局持续助力遵义教育发展。五年来,累计支持实施103个教育协作项目,投入教育帮扶资金达1.4亿元。本次智慧教育创新实验室的落地与AI教学系统的引入,是珠遵教育协作从“输血式”帮扶向“造血式”协同的重要跃升,旨在通过技术赋能与模式创新,为遵义教育高质量发展注入持久动力。

未来,两地将以实验室为平台,进一步开展教师培训、课程共建、教研联动等合作,推动优质教育资源持续共享,助力遵义教育教学模式迭代升级。

(凤冈融媒记者 饶云 王鑫汝 吴忠永)



播州区实验学校在开足开齐开好国家课程的基础上,整合校内外资源,开设围棋、足球、戏曲、科创、劳动实践等特色课程,让学生在多元选择中发展特长。

图为学生正在进行足球基本功训练。

(播州融媒记者 王世海 刘瑛 摄影报道)



共同营造未成年人健康成长的良好环境

呵护未成年人 共筑美好未来



文明健康
绿色环保



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣